

(上接A1)

延安)曾是我国水土流失最严重的地区之一。如今,随着退耕还林、植树造林等治理水土流失的举措持续推进,曾经的沟沟峁峁已是树成荫、木成林。

总书记曾在陕北插队,回忆起知青岁月说,过去陕北老乡们修梯田、种庄稼,面朝黄土背朝天,抡起老锄头干活,广种薄收,十分辛苦,如今山坡上退耕还林种上了苹果,老乡们有工作、有稳定收入,孩子有好的教育,老人都有医保,生活越来越好。

行之念之。从三江之源到渤海之滨,习近平总书记步履所至,心之所向,满是关切。

2021年10月,在黄河入海口,总书记沿着水栈道步入湿地深处,实地察看这片动植物的乐园——秋日,海风吹拂,芦花摇曳,几只鸿雁、斑头雁栖息在水中小洲上。

当地负责同志介绍,这些年通过退耕还湿、退养还滩,推进湿地修复,生态环境越来越好。“我们这里是黄河三角洲白鹤之乡、黑嘴鸥繁殖地,去年以来还新发现了火烈鸟、白鹈鹕、勺嘴鹬。”

“到这里来的游客多吗?”总书记问。

“最多的时候年游客量60万,我们限定了每天最大游客量。”当地负责人答道。

总书记叮嘱:“要管理好,不能让湿地受到污染,也不能打猎、设网捕鸟。”

如今,这里正在创建全国首个陆海统筹型国家公园,推进一系列生态修复工程,大美湿地尽显生机。

“不利于黄河流域生态保护的事,坚决不能做。”总书记的要求振聋发聩。

上游保护、中游治理、下游修复。遵循习近平总书记的指引,各地以保护为红线,为黄河“治病”,母亲河日渐恢复生机活力。

大河之要

——“推动黄河流域高质量发展,创作好新时代的黄河大合唱”

“黄河上中游7省区是发展不充分的地区,同东部地区及

长江流域相比存在明显差距,传统产业转型升级步伐滞后,内生动力不足……”

面对黄河流域高质量发展存在的困难和问题,习近平总书记曾这样深刻剖析。

先发展还是先保护?控供给还是控需求?谋发展还是谋生态?推进高质量发展,在黄河流域面临更多矛盾与纠葛,需要有万里在胸的思维和眼光。

从三江源到入海口,从“黄河流域生态保护和高质量发展座谈会”到“深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会”,习近平总书记一路调研思索,一路解疑定调。

推动黄河流域高质量发展,要明确发展与保护的关系。五彩斑斓的盐湖见证“盐运之城”的产业变革。

2023年5月16日,运城盐湖旁,展台上放着洁白的河东大盐。习近平总书记结合展板、展品等听取有关情况介绍,实地察看盐湖风貌。

4600多年的食盐开采史、70年的无机盐开发史——运城因盐而兴,却也因长期的资源依赖面临过度开采、产业陈旧、污染加重的困境。

“坚持生态优先、绿色发展”,随着黄河流域生态保护和高质量发展国家战略的实施,运城迎来转型机遇。

退盐还湖,腾笼换鸟!

2020年起,盐湖保护范围内停止一切工业生产,盐湖开始从矿区、工业区转变为生态保护区、旅游打卡地。

同时,运城加快培育壮大汽车装备制造、新材料、绿色建筑、电子信息、食品医药等新兴产业集群,利用区位优势,打造内陆地区对外开放新高地。

习近平总书记指明了沿黄各省区的发展方向:黄河流域各省区都要坚持把保护黄河流域生态作为谋划发展、推动高质量发展的基准线。

推动黄河流域高质量发展,要平衡供给与需求的关系。

河南南阳,跨黄河、长江、淮河三大流域,南水北调中线一期工程“水龙头”“总开关”所在地。

“这个地方我一直想来。”2021年5月13日,中线一期工程渠首。习近平总书记伫立船头,语带关切,“南水北调工程建设,这个地方的运行以及这里的移民工作,我一直关注着,这一次看一看我很高兴。”

水,生命之源,生产必需。我国的水资源时空分布极不均衡,夏汛冬枯,北缺南丰。

在后来召开的座谈会上,习近平总书记指出:“进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,形成全国统一大市场和畅通的国内大循环,促进南北方协调发展,需要水资源的有力支撑。”

一席话,将水资源置于关乎国家发展的战略高度。

黄河流域,水资源总量仅是长江的7%,却承担了全国12%人口、17%耕地、50多个大中城市的供水任务,供需矛盾更为突出。

难题何解?习近平总书记语气坚定:坚持以水定城、以水定地、以水定人、以水定产。

这是一场深度节水控水攻坚战:推行节水灌溉、发展旱作农业、开展畜牧渔业节水、强化再生水利用、促进雨水利用……

这是一项严格的刚性约束:建立水资源承载力分区管控体系,限制水资源严重短缺地区城市发展规模、高耗水项目建设和大规模种树,建立覆盖全流域的取水总量控制体系……

全黄河流域行动起来,“有多少汤泡多少馍”的朴素道理深入人心。

推动黄河流域高质量发展,要统筹整体与局部的关系。宁夏平原得黄河灌溉之利,自古有“塞上江南”美誉。

2020年6月9日,在银川市贺兰县稻渔空间乡村生态观光园,习近平总书记登上观景塔,俯瞰园区全貌;沿着田埂走进稻田,同正在劳作的村民们亲切交谈;舀起鱼苗、蟹苗,放进田边水渠……

在这里,总书记强调要注意解决好稻水矛盾,采用节水技术,积极发展节水型、高附加值的种养业,保护好黄河水资源。“努力建设黄河流域生态保

护和高质量发展先行区。”那次宁夏之行,习近平总书记对宁夏提出殷切期望。

先行,既是敢闯敢试的勉励,也是深刻考量的定位。

要求三江源、祁连山等地区“创造更多生态产品”,嘱咐河套灌区、汾渭平原等粮食主产区“为保障国家粮食安全作出贡献”,指示区域中心城市等经济发展条件好的地区“提高经济和人口承载力”……

站在谋全局的高度,习近平总书记精准谋划沿黄各省市发展定位,指导黄河沿岸地区牢固树立“一盘棋”思想,奏响新时代的黄河大合唱。

推动黄河流域高质量发展,要谋划当前与长远的关系。

“开渠的人,千古留名、青史留名啊!”

2023年6月6日,习近平总书记来到黄河边的另一处农业重地——内蒙古巴彦淖尔,在河套灌区水量信息化监测中心的沙盘前驻足良久。

新中国成立以来,数十年的水利建设,在河套平原上印刻如人体血脉般延伸扩散的7级灌排体系,总长6.4万公里,相当于地球赤道的一圈半。

总书记对这个灌溉系统赞叹不已:“它将来会作为百年、千年基业留下来的。”

第二天,习近平总书记在呼和浩特听取了当地发展新能源新材料产业、促进产业结构优化调整、推动绿色低碳发展等情况介绍。

“接下来有什么计划?”总书记问。

当地负责能源产业发展的同志汇报:“预计到2025年,内蒙古新能源装机和发电量,比2022年翻一番以上,外送电量翻两番以上。”

习近平总书记叮嘱:“内蒙古能源产业长期以来以煤为主、因煤而生。但是产业太单一不行,多元化发展是方向。能源建设不能光靠传统产业,要大力发展新能源、清洁能源,努力实现碳达峰碳中和,建设绿色中国。”

从眼前的灌渠,看到千年的基业;从新能源产业,看到绿色中国的前景,习近平总书记关心着当前的黄河,也擘画着流

域的未来。

“推动黄河流域生态保护和高质量发展,非一日之功。”处理好当前与未来的关系,习近平总书记谆谆告诫——

“要保持历史耐心和战略定力,以功成不必在我的精神境界和功成必定有我的历史担当,既要谋划长远,又要干在当下,一张蓝图绘到底,一茬接着一茬干,让黄河造福人民。”

大河之魂

——“黄河文化是中华民族的重要组成部分,是中华民族之根和魂”

2022年1月26日,农历腊月初二十四,汾河两岸瑞雪纷飞,银装素裹。沿着蜿蜒的道路,习近平总书记冒雪来到山西省霍州市师匠乡冯南垣村看望群众。

皓皓白雪衬着红红的窗花、春联和灯笼,让小山村更显祥和喜庆、年味十足。

总书记走进村民师匠红家。桌上摆着白面、红枣、红豆、黑豆,一家人正在制作当地传统节日食品——霍州年馍。

“习爷爷您放一个。”师匠兵的小孙女请总书记在“登高馍”上点一颗红枣,总书记欣然答应。

“你们这边是吕梁山,挨着就是黄河了,再过去就是陕西。我插队那个延川县,离这儿也不远,地形也都是这样的丘陵沟壑。黄土高原生活着我们的祖祖辈辈,孕育着我们的中华文明。”在山西抚今追昔,总书记思绪穿越岁月山河。

黄河,塑造了古老文明。悠悠水脉系着血脉、文脉。悠悠黄河,冲刷着黄土高原,孕育出炎黄子孙,为中华民族浸染出炎黄底色。

在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上,总书记指明“千百年来,奔腾不息的黄河同长江一起,哺育着中华民族,孕育了中华文明”;

致信祝贺黄河文化的重要组成部分——仰韶文化发现和“中国现代考古学诞生100周年”,总书记强调“更好展示中华文明风采,弘扬中华优秀传统文化”;

在党的二十大报告中,总书记明确提出要“建好用好国家文化公园,推动黄河国家文化公园建设,打造中华民族世界性兼容的文化名片……”

肇兴于斯、传承于斯、灿烂于斯。“黄河文化是中华文明的重要组成部分,是中华民族的根和魂。”习近平总书记的意味深长。

“早上汤,中午糠,晚上碗里照月亮。”

陕西省米脂县高西沟村,黄土高原丘陵沟壑区的一条小山村,村里老一辈都有吃不饱的记忆。

从上世纪50年代的“山上光秃秃、年年遭灾荒”到如今的“层层梯田盘山头、片片林草盖坡洼”,旧貌和新颜对比鲜明。

2021年9月,习近平总书记来到这里调研,深情地说:“我在延川插队时就听到过高西沟的名字,当时陕北的大寨村。看你们的梯田,都是下了功夫的。难得的是半个多世纪一直做下来。”

起起落落,久久为功。黄河流域层层叠叠的梯田,是世代对严峻环境的雕刻,深埋下希望,播洒下汗水,收获了富足。

黄河,淬炼出民族精神。总书记曾动情地说:“愚公移山、大禹治水,中华民族同自然灾害斗了几千年,积累了宝贵经验,我们还要继续斗下去。”

正因为黄河的赐予,我们才拥有了世世代代赖以生存的物质家园和精神家园;也正因为黄河桀骜不驯,我们的文化基因中才有了更加坚韧的品质、更加超凡的智慧、更加鲜明的特色。

考察九曲黄河最后一道湾所在的兰寿县,总书记前往坐落在昔日黄河故道沙丘上的焦裕禄同志纪念馆,宣示焦裕禄精神“过去是、现在是、将来仍然是我们党的宝贵精神财富”;

参观西临黄河15公里的晋绥边区革命纪念馆,总书记动情地说:“革命战争年代,吕梁儿女用鲜血和生命铸就了伟大的吕梁精神。我们要把这种精神用在当今时代,继续为老百姓过上幸福生活、为中华民族

伟大复兴而奋斗”;

来到拱卫京津冀和黄河生态安全的重要屏障山西,总书记强调要弘扬“右玉精神”：“多做一些在当代、利在长远、惠及子孙的事情”;

……

在总书记心中,黄河早已同中华民族的苦难辉煌扭结在了一起,锤炼出炎黄子孙的韧性、力量和精神,也为中华民族赓续发展注入不竭源泉。

黄河,奔涌出复兴前景。河南安阳,数千年前的“禹河故道”流经之地。2022年10月28日,习近平总书记来到位于安阳市西北郊的殷墟遗址。观摩青铜器、玉器、甲骨文等出土文物,在车马坑展厅察看商代畜力车实物标本和道路遗迹……总书记感慨:“我们的文化自信是从真正能证明我们的久远历史中来”。

穿越风雨,历经沧桑。从历史获取启迪,向世界展现自信,中华文明在新时代焕发新生。

2023年5月18日,陕西西安大唐芙蓉园内,习近平夫妇同贵宾们共同观看中国同中亚国家人民文化艺术年暨中国—中亚青年艺术节开幕式演出。豪放的秦腔《梦回长安》与高亢的陕北民歌《天下黄河九十九道弯》交相呼应、余韵绵长,唤醒汉唐风韵的华夏记忆,展示丝路新生、盛世中华的恢弘气象。

泱泱华夏风物,浩浩丝路长歌。这是开放和谐、进取奋发的时代注脚,这是旧邦新命、汲古润今的文化神韵。

乘风好去,长空万里,直下看山河。

习近平总书记的一席话震撼人心——

“江河之所以能冲开绝壁夺隘而出,是因为积聚了千里奔涌、万壑归流的洪荒伟力……现在,中国人民和中华民族在历史进程中积蓄的强大能量已经充分爆发出来了,为实现中华民族伟大复兴提供了势不可挡的磅礴力量。”

从中华民族厚重深远的精神河床流淌而来,黄河正向着中华民族伟大复兴的波澜壮阔奔腾而去!

(新华社)

写好民生答卷 绘就幸福底色

“人力资源服务湾区行”出发!

全国重点人力资源服务机构深入湾区一线共谋发展

羊城晚报记者 周聪 通讯员 粤仁宣

11月23日,第二届全国人力资源服务业发展大会在深圳落幕,但人力资源服务业与粤港澳大湾区的深度对接才刚刚开始。

“粤港澳大湾区不仅有香港、澳门、广州、深圳这些明星城市,其他城市的发展势头也非常强劲、充满活力。”11月24日-25日,在广东省人力资源和社会保障厅邀请下,全国重点人力资源服务机构组成“人力资源服务湾区行”调研团,从深圳出发,走进湾区腹地。调研团实地参观考察,与地方政府进行互动交流,与当地重点企业进行需求对接。启动仪式上,广东省人力资源和社会保障厅党组书记、厅长杜敏琪为此次活动授旗。

1 “求贤若渴” 产业新动能提出人才新需求

近年来,粤港澳大湾区利好持续“加码”。新技术、新应用、新产品、新场景,新质生产力在广东加速涌动。在湾区行中,走访城市纷纷发出诚挚邀请,希望引进优质的人力资源服务项目,促进工业企业与人力资源服务机构深度合作,实现经济效益和社会效益的双丰收。

作为新型工业强市,惠州目前正在推进产业转型升级,企业对于高端人才的需求也不断涌现。以惠州光弘科技股份有限公司为例,目前企业在招聘中高端专业技术人才上面临很大压力,“非常期望能够通过引进与在座各行学习交流,解决企业的用工及用人问题。”光弘科技人力资源部部长罗艳丽说。

在肇庆,千亿级新能源智能网联汽车产业集群现雏形。随着集群企业产能提升,产生的人才需求不断扩大。“我们会把滴滴的车型放到肇庆基地来,计划明年下半年是满产的状态。”肇庆小鹏汽车有限公司公共事务副总监杨康宁表示,目前企业对科研人员、生产管理人员、一线员工等都有需求,“预计明年要增加到2500人左右的规模。”

“我们明年会有一波产能增长,对各层级的人才也有很大的需求,希望能够开发一些更优质的猎头公司为公司供给人才。”广东肇庆时代新能源科技



调研团参观肇庆高新区创新创业科技园科技中心 羊城晚报记者 潘俊华 摄

有限公司行政经理闫雪说。“我们新推出了众创平台,在这个平台中有一些紧缺人才,同时通过一系列标准化流程,为企业解决人才培养需求。”互动交流环节中,北京中科元创集团有限公司副总裁许三军表示,期望在引进高层次人才方面为湾区企业发展提供支撑。

2 “逐浪出海” 企业与人力资源服务同频共振

在走访中,“逐浪出海”成为当地企业的高频词。人力资源服务机构与湾区当地重点企业深度交流,共探如何助力企业出海发展。“海外工厂投产,需要有近千名管理人员和技术专家外派海外!”惠州亿纬锂能股份有限公司副总裁袁国民表示,目前公司在国内9个城市建设了生产基地,海外的匈牙利、马来西亚、美国工厂正在建设中,对公司的人力资源管理提出了新挑战。

“我们还需要具有国际化视野和能力的管理工程技术人员。”TCL(集团)公用管理总监、TCL人力资源服务公司副总经理刘恒亦有同感。

“参会的各个企业在全方位方面拓展得很快,甚至比我们更快。”科锐国际生态合作经理、青蛙平台联合创始人杨展在会上感慨,目前科锐国际在全球市场已有超过100家分支机构,“希望我们在全球化方面的访寻能力、招聘能力,能

够支持到各位在海外市场的增长。”

“大湾区的产业结构布局和发展态势良好,也引领着区域人力资源服务行业发展。”江苏杰特思哲人才科技集团创始人、董事长高翔表示,“不少大湾区企业提出招聘海内外高端人才的迫切需求。我们人力资源服务也会跟上步伐,与企业一同出海,共同发展。”

3 “协同发展” 助力产业迈向价值链更高端

产业新动能背后,是粤港澳大湾区良好的营商环境。人力资源服务机构代表深深感受到了湾区的“营商热度”。

“每一个部门都是服务部门,每一个岗位都是服务岗位,每一个人员都是服务人员”,路过肇庆市政府大楼时看到的一句话,让麦斯特人力资源有限公司副总裁黄建印象深刻。

广东省人力资源和社会保障厅党组成员、副厅长周成表示:“此次人力资源服务机构与大湾区企业进行供需对接交流,对于推动人力资源与实体经济、科技创新、现代金融协同发展具有重要意义,将助力大湾区产业迈向全球价值链更高端。”

“感触很深,湾区各级政府为当地的营商环境做了很多事情!”深圳邦芒人力资源有限公司董事长徐文新表示,接下来会再专门来肇庆拜访,对接当地企业的需求,促进企业和人力资源服务机构持续发展。

御“风”而行 踏浪“筝”先

洲际风筝板赛事首次燃情落地深汕特别合作区

文/羊城晚报记者 李晓雨 图/受访单位提供

脚踏水翼板、手拉风筝线,五彩斑斓的大风筝在天空飘着,运动员们在海面上飞快穿梭。这幅风帆、海浪与人默契配合的画面装点了美丽的玉海湾。

11月22日至26日,2023亚洲大洋洲方程式风筝板锦标赛暨亚洲大洋洲风筝板公开赛在深圳市深汕特别合作区玉海湾镇举行,这是今年国内水平最高的风筝板赛事。来自12个国家和地区的近120名运动员,跨越山海,齐聚深汕,临风冲浪。其中,中国国家队风筝选手悉数参赛,为2024年巴黎奥运会大练兵。

经过为期5天的激烈竞争,中国队选手取得佳绩,黄齐滨获男子水翼风筝板冠军,陈静乐获女子水翼风筝板冠军。

追风逐浪 重磅赛事掀起水上运动新热潮

风筝板是一项新兴的海上运动,融合了特技风筝、帆船、冲浪、潜水等多种运动元素,行驶速度最快能达到每小时70公里。运动员既像在海面冲浪,又如同在海上放风筝,充满趣味性和刺激性。

风筝板诞生至今不过十多年时间,但凭借贴近岸边、观赏性强、规则易懂等特点,迅速风靡全球,成为国际海洋运动中具有吸引力的赛事之一,并成为杭州亚运会和巴黎奥运会正式项目,已逐渐成为帆船舞台上的“后起之秀”。

本次风筝板比赛是今年国内举办的水平最高的风筝板洲际赛事,也是深汕首次举办洲际性体育赛事。

中国帆船帆板运动协会副秘书长王佳鑫告诉记者,本次比赛是选手们冬训前的一场大型竞技比赛,能够帮助选手找出问题,以更好的状态来备战明年的巴黎奥运会,受到国际风筝板协会和中国帆船帆板运动协会的高度重视,并且吸引了来自12个国家和地区的优秀选手参赛,其中不乏世界排名靠前的高手。王佳鑫表示,从竞技水平上看,本次比赛已经是世界级的赛事。

群星闪耀 “海上飞人”扬帆深汕海湾

“我觉得深汕的条件很好,这次能够好好发挥,也要感谢主办方的细心安



比赛现场

排,选手们能够得到很好的休息。”

来自新加坡的选手墨士廉表示,他曾在杭州亚运会获得男子水翼风筝冠军,此次参赛也是为明年的巴黎奥运会作准备。他表示,在深汕特别合作区比赛的几天时间内,他越来越喜欢这次的比赛氛围。

16岁的李索菲亚被央视称为“中国水翼风筝板未来之星”,这次比赛是她第一次来到广东,她觉得玉海湾沙滩的风力和海岸都很适合水翼的项目。“我觉得我发挥出了我最好的水平。”她说。本次比赛获得水翼风筝板男子组冠军的黄齐滨是第一次在中国主场的国际风筝板比赛中获得冠军。这次能够在多位世界排名靠前的选手中摘得的桂冠,他表示非常兴奋:“能够在国内战胜老朋友和老对手,对我来说是很大的鼓励!”

虽然比赛竞争激烈,但选手之间的气氛依然和谐,选手们都非常积极阳光。获得女子组冠军的陈静乐告诉记者,因为喜欢风筝板项目的选手大多都是向往自由洒脱的人,喜欢在海上肆意驰骋的感觉,因此性格阳光洒脱。

体旅融合 打响山海运动优选地品牌

在本次赛事中,玉海湾绵延的沙滩、清风习习的海岸线、清澈湛蓝的海面,为风筝板运动提供了绝佳的舞台,让选手们尽情展现风姿与技艺。王佳鑫告诉记者,风筝板比赛有两个非常重要的条件——足够的风力和宽阔的沙

滩,每年冬季广东沿海的风力条件都很不错,而深汕特别合作区的玉海湾沙滩

沙质细腻,海岸线宽阔,十分适合作为风筝板比赛场地。国际风筝板协会和中国帆船帆板运动协会多次考察后决定将比赛落地深汕。

大部分的参赛选手都是第一次来到深汕特别合作区,来到这里玉海湾沙滩,在这里比赛对他们来说是一种新奇的体验,“这里的海湾可能因为有淡水汇入,海水颜色偏绿,也没有很大的咸味,和欧洲的海很不一样。”一位德国选手说道。

深汕特别合作区背靠莲花山脉、面向红海湾,36.8公里的赤石河穿城而过,海岸线长达69.8公里,海域面积1802.03平方公里,海水蔚蓝清澈,是各类山海运动举办的优选地。深汕特别合作区公共事业局相关工作人员表示,近年来深汕接连举办“深汕杯”中国象棋俱乐部联赛总决赛、第三届广东省马术节暨第六届广东省马术联赛、深汕特别合作区青少年足球邀请赛等体育赛事,吸引了不少游客,持续擦亮深汕“体育+文旅”名片。